ZADANIA OTWARTE - grupa starsza. Dzien pierwszy.
Kazde zadanie nalezy umiesci¢é na OSOBNEJ, PODPISANEJ kartce.

. Dane sa takie liczby catkowite a,b,c > 1, ze najwiekszy wspdlny dzielnik liczb a —1,b—1ic—1

jest wiekszy od 1. Pokaz, ze abc — 1 jest liczba ztozona.

. W tréjkacie ostrokatnym ABC punkty M i N sa odpowiednio srodkami bokéw AC' i BC. Wysokosé
tréjkata ABC poprowadzona z wierzchotka C' przecina odcinek M N w punkcie D. Symetralna boku
AB przecina odcinek M N w punkcie E. Pokaz, ze MD = NE.

. W trojkat ostrokatny ABC wpisano kwadrat tak, ze dwa jego wierzcholtki leza na boku AB, za$
dwa pozostale leza na pozostalych bokach tréjkata. Wykaz, ze pole tego kwadratu jest nie wieksze
niz potowa pola tréjkata ABC.

. Danych jest 70 réznych liczb catkowitych nie wiekszych od 200. Wykaz, ze pewne dwie liczby réznia
sig¢ 0 4, 51lub 9.

. Dany jest okrag o $rodku S oraz punkt D lezacy na tym okregu. Cigciwa AB przecina odcinek SD
w punkcie C' réznym od punktu S. Pokaz, ze AB > 2CD.



ZADANIA OTWARTE - grupa starsza. Dzien drugi.
Kazde zadanie nalezy umiesci¢é na OSOBNEJ, PODPISANEJ kartce.

. Niech liczby calkowite a,b beda takie, ze liczba a? jest podzielna przez liczbe a + b. Uzasadnij, ze

woéwezas a + b dzieli liczbe b2.

. Okrag o jest wpisany w romb ABCD. Prosta k styczna do okregu o przecina boki BC'i CD w
punktach odpowiednio P i Q). Wykaz, ze warto$¢ iloczynu BP - DQ nie zalezy od wyboru prostej k.

. Danych jest ciag mn+1 réznych liczb rzeczywistych, gdzie m,n > 1 sa liczbami catkowitymi. Wykaz,
ze mozna z niego wybracé Scisle rosnacy podciag m+1 liczb rzeczywistych lub $cisle malejacy podciag

n + 1 liczb rzeczywistych.

. Pajak i mucha siedza w naprzeciwleglych wierzchotkach sze$cianu. W pewnym momencie pajak
postanowil upolowa¢ muche. Moze on poruszac sie jedynie po powierzchni szescianu. Jaka droge do
muchy, ktéra sie nie porusza, powinien wybraé, aby przeby¢ jak najmniejszy dystans? Ile wyniesie

ta droga?

. Trojkat ABC jest podstawsg ostrostupa ABC'S, w ktérym
LASB = /BSC = ZCSA = 20°.

Wykaz, ze obwdd tréjkata ABC' jest nie mniejszy od kazdej z krawedzi AS, BS i CS.



ZADANIA OTWARTE - grupa starsza. Dzien trzeci.
Kazde zadanie nalezy umiesci¢é na OSOBNEJ, PODPISANEJ kartce.

. Rozstrzygnij, czy istnieje liczba caltkowita dodatnia n taka, ze 6™ — 1|7 — 1.

. W czworokacie wypuklym ABCD zachodza nastepujace rownosci katow: LZABD = Z/BAD = 60°
i ZBCD = 120°. Pokaz, ze BC + DC = AC.

. Banknot przykryto 25 monetami o promieniu 2. Czy jest mozliwe przykrycie go 100 monetami o

promieniu 17

. Rozlaczne okregi O; i Og s styczne wewnetrznie do okregu O w punktach odpowiednio S i T.
Prosta ¢, nierozdzielajaca okregi Op i Oa, jest styczna do tych okregéw w punktach odpowiednio P
i Q. Wykaz, ze proste SP i T'Q) przecinaja si¢ w punkcie lezacym na okregu O.

. Punkty A, B, C leza na prostej w danej kolejnosci, przy czym AB < BC. Punkty D i E sg wierz-
chotkami kwadratu ABDE. Okrag o érednicy AC przecina prosta DE w punktach P i @, przy
czym P lezy na odcinku DE. Niech R bedzie punktem przeciecia odcinkéw AQ i BD. Wykaz, ze
DP = DR.



